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Kéziratokat nem őrzőnk meg.

Messze
Oroszországból

jött egy tábori levél. Íme a szöveg: 
,Ma egy kis csend borullt csapa­
tunkra, hát nem mulasztom el az 
alkalmat, hogy életjelt adjak ma­
gamról. Közel 3 hónapja járom a 
hadak útját ebben a borzalmas pa­
radicsomban. De szeretném, ha úgy 
egy két napra kijöhetnél. Itt azután 
lehetne riportozni a zsidók munká­
járól. Mindenhol ott volt a kezük. 
Mi már mindnyájan látjuk, csak a 
szerencsétlen, elbutitott oiosz nép 
nem látja be még ma sem teljesen. 
Sohasem hittem volna, hogy egy 
népet ily állati nívóra is le lehet 
zülleszteni. Hallatlan nyomort és 
piszkot teremtett a zsidóság itt...” 

így szól a levél. Okulásra mind­
nyájunknak. írója régi barátom és 
sohasem ismertem antiszemitának. 
Most azzá lett a zsidók paradicso­
mában, mert ott ahol jár, harcol, 
küzd, csak a zsidóknak volt para­
dicsomuk.

Ugyanakkor egy másik lapot is 
kaptam. írója nem bátor ember, 
nevét nem Írja alá. Helyette oda­
írta: »Egy köztisztviselő*.  Meg va­
gyok győződve róla, hogy nem az. 
Ha már nem irta alá nevét, leg­
alább faját aláírhatta volna, hogy 
zsidó. Miért álcázza magát? Tilta­
kozik az ellen, hogy a zsidókérdés­
sel foglalkozunk, vannak más pro­
blémáink : építsünk bérpalotákat, 
stb... Ezért küzdjön lapunk. Há­
ború van, nem az építkezések ideje. 
A harc a külső és belső frontokon 
egyaránt folyik. Lapunk egyik fő­
hivatása a belső front erősitese. 
Ezért küzdünk a zsidóság és akna- 
mánkája ellen.

A zsidóság az 1918-as összeom­
láskor már egyszer tönkretette or­
szágunkat. Munkájukról Oroszor­
szágban világosan beszél a tábori 
lap, most újra kinyújtották ellenünk 
csápjaikat. Tetszetős külsőkbe ta­
karják. Repülőkről szórt röplapjaikon 
Kánaánt csinálnak. Aláíróik Balázs­
tól kezdve Gáboron, Illésen, Lányin 
keresztül Vozáriig mind zsidók. Is­
merjük őket. Mit kaptunk 1918-ban 
aknamunkájuk után? Trianont, meg­
csonkítást, munkanélküliséget, éhe­
zést, nyomort. Mit kapott tőlük az 
orosz nép ? Arról beszélt a tábori 
lap. Röplapjaik süket fülekre talál­
tak. Szórják Palesztinába őket, ná­

lunk semmi helyük. A mi sorsunk 
magyar sors. A magyar sorsot ma­
gyarok intézzék. A zsidóság intézze 
saját sorsát. Szálljon magába és 
készüljön eljövendő életére, ahol 
majd egymásközt csinálják meg sa­
ját paradicsomukat, ott, ahová az 
igazságos új rend kitelepiti őket.

Itt aknamunka nem lehetséges. A 
magyar nép józansága nem veszi 
be. Pokoli terveik nem sikerülhet­
nek. Lapunk évtizedes hagyománya

Vasárnap felavatták a hősi emlékművet 
a lévai uj laktanyában

A verőfényes őszi nsp délelőttjén ünntp 
lőbe öltözött az újlaktanya, hogy méltó le­
gyen a nagy eseményhez : az elhalt hősök 
emlékművének felavatásához. A laktanya 
bejáratánál ott leng az árbocon a szent 
piros-fehér-zöld zászló, amely mintha a hősök 
kiomlott piros vérét, a megdicsőöltek fehér 
lelkét és a remanytejes szebb jövőt jtlhé- 
pezné. Az enyhe őszi fuvallat játszik a 
zászlóval, amely lobogtatva hirdsti a jövőbe 
reménnyel néző magyar bitet.

Az Ünnepély 11 óra 30 perckor kezdődik, 
de kora délelőtti időben mar ott ál nrk a 
hőiök hozzátartozói rz emlékmű körül. Né­
zik az oszlopot, ameiy örökre hirdetni fogj * 
hős apáik, bátor fiaik, önfeláldozó testvért ik 
emlékét a amely előtt büszke öntudattal áll 
meg a kemény, harcra mir.dig kész katona, 
hogy fogadalmat tegyen: mindig csak előre I

Ahogy halad az idő, mind többen és töt*  
ben foglalják el helyeiket, itt látjuk a külön­
böző hivatalok és istézmények vezetőit s 
feltűnik Zilahy Lajos : a világhírű iró, itt van 
a rendőrség tiszti kfi dőltsége Felvonulnak a 
zárt disioaz opvonalban álló honvédség meljé 
a recdőrtanosztdy, a tűzharcosok csoportjii, 
az iskolák, egyeaü etek kü döttségei. Az 
emlékművet széles félkörben veszi bőrül a 
város és a környéke polgársága.

Felhangzik az őrség diizjeír, az őrség 
fegyverbe lép és a tiszti kü’döttség fogadja 
Röder Jenő vezérőrnagyot, a II. honvéd 
hadtest parancsnokság képviselőjét, aki ellép 
a honvédség disíosslopvonala előtt. Majd a 
teventezenekar a magyar Hiszekegyet játssza, 
a honvéd alakulatok tisztelegnek s mindenki 
egy szívvé’, egy létekkel kívánja a mielőbb 
valóra váló szent igazságot: H.szek Magyar­
ország feltámadásában I

A Hiszekegy hrngjainak elhangzása után 
Abaváry Lajos őrnagy, — aki szinte semmi­
ből teremtette meg az emlékművet kitarló 
munkájával, — lép a mikrofon elé és el­
mondja ünnepi avató beszédét:

Bajtérsak! Ünneplő közönség! Isten ismét 
fegyvert adott a Magyar kezébe, hogy a nagy 
szövetségesei oldalán megvédje a keresztény­
séget, Lu turát, hazát éa családob A magyar 
katona erős kezébe fogta a fegyvert és mi- 
gysrhoz méltóan forgatja kint a becsület 
mezejéD, hogy méltó maradjon őseihez, akik 
évszázadokon keresztül mutattak fényesnél- 
fényesebb példát a jövő nemzedéknek.

Ebből a laktanyából 1941. október 31- én

őrt áll Léván, a magyar végváron. 
Ébren tartja a zsidó kérdést, mert 
kell a magyar jövő érdekében. Tud­
juk, hogy a zsidókérdés nálunk mi­
niszterelnökünk szavaival bezáró­
dó t. A zsidók távoznak hazánkból. 
Sajnos azonban, a háború végéig itt 
vannak és addig nem hallgatunk. 
Felvilágosító munkánkat folytatjuk. 
Ezt követeli a fronton küzdő ma­
gyar honvéd, ezt követeli az itthon 
dolgozó magyar. (a. r.)

egy lövésazszsd és egy géppuskás szakasz 
indult az orosz síkságokra, hogy mint meg­
szálló caapat a vörös veszedelemtől meg­
tisztított területen a pelg^ri közrend, személy 
ét xaiyonbiztonság és vallás helyreállításá­
ban vötreműködjék. Ez a század feladatát — 
többször súlyos viszonyok körött a partizán 
bandákkal vivőit harcok közepette — becsü­
lettel oldoita meg es teljesiti még ma is. 
N«m ismeretlen előttünk a katonai szakiro­
dalom és as ujságközieonéoyek alapján a 
Kéraeri-százta teljesítménye.

Ez év április 19 — 24 közölt ebből a 
laktanyából indult el két zászlóalj, amely a 
22. gyaogerred kötelékében mind a partizá­
nokkal szember, mind a legelső vonalban 
küzdött és küzd még ma is a bolsevista 
rémura'om hordái ellen. Evén zász'óaljak ott 
voltak a legelső vona bsn a Voronyezs i át- 
töréinM, eljutottak a Don fo yoig és ott 
becsülettel és hősiesen teljesítették föladatukat.

Nem kell rámutatnom másra, mint az aug. 
30-án kiadott 18 sr. hadijeleotésre, amely 
dicsérő eg emeli ki Salkaházi főhadnagy pa­
rancsnoksága alatt harcoló csoportot, ame y 
méltóan ezrtdtzámáhos : huszonkét eietben 
verte viasza ez oroszok támadását. Név- 
•zerint említi még a hsdijelentés Andréka 
Ödön főhadnagy, Kerr.enes Antal hadnagy, 
Kvassay László és Selmeczi László zászlós, 
Htndrik József törzsőrmester, Belovay János 
szakasz,vizelő, Nigy Bála tizedes, Szabó Mi­
hály és Fazekas Jóa«ef őrvezető, Simon Já- 
aos Kovái Mihály, Ú rik Ferenc, Tóth János 
38 Berkes Endre honvédek nevét, akik mind­
nyájan ebből a laktanyából indultak, hogy 
kiregjék részüket abból a harcból, mely 
nivatva van Európa és axon keresztül az 
jgész világ jövendő aorsát eldönteni.

E*.  a harc áldozatot is követel. A leg­
szebb, a legnemesebb áldozat pedig az élet- 
ildozat a haza oltárán. Ez a legtöbb, a leg- 
TTgssztoibbb, amit ember egy eszméért, 
hazáért, családért áldozhat. Kint küzdő hős 
b jtársdnk közül aokao hozták meg ezt az 
időzítőt és mi most azért gyűltünk itt össze, 
hogy ünnepség keretében méltó emlék­
művel alitsunk bajtársaiükoak éa az ö 
tetteikhez m*)itó  módon Írjuk nevüket az 
ámlékmü márványtábláira, hogy mi éa azok, 
akik a jövőbed rzen laktanya fajai között 
esznek eleget katonai kötelezettségüknek, 

példát meríthessenek. Ez az emlékmű nem 
isak egy építészi szakértelemmel összerakott 
iőtömb. Ez nem csak holt anyag, meri ebMn 



2 BARS-HONT

as emlékműben Itl él a megdicsőűit, hős 
bajtáraak szelleme, ebből az emlékműből su­
garaik a hői bejtériek lelke. A szellem, a 
lélek as. smi is embert emberré teszi. Ez is 
emlékmű él I Sugároz I Alakit I M slegit I Él, 
mert akinek a neve ezeken a márváoytáblá- 
kon van, as örökké él, ast nem feledik el 
soha. Sugároz, meri hős bajtársik fényes pél­
dája világítja meg a jövendő u'jait. Alakit, 
mert aki a hősök példáját követi, as hőssé 
válik maga is Melegít, mert feltüzeli lelkűn- 
kát as, ha olvassak ezeket a dicső neveket. 
Bajtársak I Es as, ami él ebben ez emlék­
műben! A lelek, a szellem. Üonepségre gyűl­
tünk össze Ünnepeljük a magyar elniakarást, 
a magyar izellemetl Egy évezreddel ezelőtt 
ősapáink foglalták el ezt a területet. Aróta 
■ok millió magyír áldozta fel az életét e 
drága földért. Mennyi mennyi sok emlék­
művet állíthattak volna elődeink az elesett 
hélöknek.

Emlékművet állítottunk hői bijtársiinkmk, 
bogy valamiképen látható jelét adjuk mi ia 
as irántuk való megbecsülésnek, hálának, 
csodálatnak, ezeretetnek.. Önerőnkből nem 
lettünk volna képesek a gondolatunkat anyagi 
vonatkozásban ii keresztül vinni. Segítsé­
günkre sietett a Scborller uradalom éi a 
Vármegyei Közjóléti Siövetkezet vezetősége, 
akik a lévai követ felajánlották és lehetővé 
tették azt, hogy a lévai laktanyában lévai kő 
hirdesse hőseink diciőségét. Az emlékmű 
munká atait ebben a laktanyában szolgáló 
iparművész-kőfaragók és kőművesek készí­
tették el és munkájával hozzájárult minden 
bajtársunk azza.l amivel tudott. így vált való­
sággá akaratunk, igy tettük meg kötelessé­
günket azokkal a bajtársakaai szemben, 
akiknek csak a lelke tért vissza a laktanyába.

Az őrnagy ezután felsorolta az elesettek 
neveit. Száz hős neve ragyog a márvány­
táblákon:

Krizsán Vioce őrvezető, Kreca J’zsef, 
Szabó József, Kurcz Endre honvédek, Jung 
József őrvezető, vitéz Pásitor József h‘. 
őrmester, Tasnádi Ferenc tsz. ■zakssivazstö, 
Damecs E ak őrvezető. Dániel Ferenc. Farda 
Menyhért, Karászek Irtvtn, Kovács Imre, 
Nyiika Miklós, Vig Miklós, Zimmermann Jinor, 
Füzes István, Kise György honvédek, Kémery 
Nagy Imre főhadnagy, Varközi Antal, ifj. 
Pásztor Sándor. Szappanos Eek, Nigv János, 
EredeiSándor, Aodiurka Vilmos, Cseh György, 
Lebócs Balázs honvédek. Molnár Lijos őr­
vezető, Gregó Mihály honvéd, Kheil Irtván 
tizedes, Mstcsa Miklós honvéd, Perenc Gyula 
tizedes, Marx János őrvezetö, Kulcsár János, 
Juta Sefron honvéd-k, vitéz Magyar András 
ht. őrmester, Mocsári Mihály, Kollár József, 
Sivók Ödön, Dobó Károly, Ptlyi István, 
Györgyi Gyula, H-uska János, Siűcs János, 
Préda Dánes, Fehér János, Balázs Pál 
honvédek, Scherrmann Tibor tsz. szakasz­
vezető, Erős János, Lengő les e honvéd k, 
Papp József tizedes. Pályák Ferenc C<ák- 
vári József, Varkulik Imre honvédek, Paz- 
gyera Ferenc őrvezetö, Ssbók Bo'dizsár, 
Mészáros Márton honvédek. Lukács Lajos 
tizedes, Jazaó József honvéd. Németh Sándor 
szakaszvezetö, Hajas István tizedes, Mike 
János, Dömötör Imre, Benefi István, Petro- 
vics István, Spanyó Lajos Sterémi Sándor, 
Haris Jósáét, Fodor József, Guzmana Vilmos, 
Kiss Ferenc honvédek, Holop Fardnc örve- 
zető, Uram Irtván honvéd, Somogyi János 
tizedes, Ivanic] László, Csarrenks Bálint, Ba­
lázs Gyula, Vas László honvédek, Teknyős 
István tizedes, Liptsi Károly, Vékony Lajos, 
Vslek István, J óni József honvédek, Zá- 
horszki Pál tizeees, Osika Sándor őrvezető, 
Mészáros János őrvezelő. Máié J ózsef, Pálin­
kás József tizedesek, Bóna Lajos, Méri Fe­
renc honvédek, Szvoboda Lajos tizedes, Fo­
dor Lajoa, Mihály Lajos, Blága György 
honvédek, Bori Sándor. Méri Ferenc örveze- 
tök, Huaz János, Sál Béla, Mészáros József, 
Velslczki József hoavédek, Németh Lajos 
őrvezetö.

Ez az emlékmű azonban nemcsak as 
elesett bajtársak dicsőségét -hirdeti, hanem 
szókét ia, akiknek nem jutott osztályrészül 
az, hegy a halálban dicaőllhettek meg a 
hazáért, hanem mint élők továbbra is küzde­
nek érte. Ateké is, akik jelenleg is balált- 
m-.-velő bátorsággal törik meg az elleaség 

erejét is, akik heteken keresztül nem hajt­
hatják fejűket nyugodtan pihenésre, mert 
ébren kell lenni, ha a hazát veszély fenyegeti.

Néhány pillanat múlva lehull a lepel az 
emlékműről, hogy büszkén hirdesse a világ­
iak, hogy ime a Magyar még mindig a régi, 
még mindig a félelmetes, a haláltmegvető, a 
bátor. Hirdeti továbbá az ittbonmaradl baj­
társak soha elnemmuló háláját és kegyeletét.

Majd pedig, ha kigyullad az emlékmű tele­
ién a kegyelet lüte, gondoljunk hálával és 
szeretettel a még küzdő és a már elesett 
bajtársakra, és es a láag lobbantaa le'kflnket 
'orró hazaszeretetre, hogy az ő pédájukat 
követve áldozhassunk mi is mindent a hazáért I

A beszéd elhangzása után a legénységi 
ialárds a Siózatot énekelte s az „Iit élned 
halnod kell*  fenséges gondolata közben lehullt 
az emlékműről a nemzeti színű lepel és ki­
gyulladt az oszlop tetejét diszitő kandeláber­
ben a hálatűz, hogy fényével belevilágítson 
minden magyar szivébe.

L'ppenszky litván hadnagy naív hatással 
■is mély átérsésael szavalta el Gyula diák 
alkalmi költeményét. A, hozsátartozók közül 
bele-bele zokog egy-egy anyának fájó szive. 
Á’dja meg az Itten az ilyen anyákat, akik 
ratonának, hősnek nevelték fiaikat és esek a 
magyar fiuk megtették a hazával szemben 
kötelességüket, öiftlá’dozó hóaiességükkel 
oéldát mutatnak utódaiknak.

Még ott vibrál a asavalat által felkeltett 
megindultság a szivekben, amikor már a 
magyar Hősök dicsőséget énekelte a legény­
légi dalárda, hogy biztató hangjaival átfonja 
az emlékművet s vigasztalást kü'djön minden 
nős hozzátartozójának : Nsm hiába halt meg, 
ki nemzetért adta életét, mert neve örökké 
élni fogl

Most az emlékmű megkossoruzáaa késiül 
sorra E'sőnek a hadtestpirancsnekaág kép- 
■ise öje Rőder Jenő vezérőrnagy tette le 
koszorúját

Majd lévai helyőrség koszorúját Barsváry 
Kálmán alezredes helyezte el, Bars Hont vár­
megyéét dr. Hetényi Rizaő alispán, Láva

Tegnap az őrnagy ur kapott golyót, 
ma a főhadnagy ur

(M. kir. baditudósitó azd.)
Valahol a Don mellett 1942. szép.
Tegnap meleg volt az éjszaka. Talán az 

tette, hogy felnők mögé bujt a hold a azt 
hitték észrevétlen siklanak át a szovjetcsóna- 
kok. Ds a parti sásban nyitott szemmel, éles 
föllel húzódtak meg a honvédek, a Don min­
den csobbaaáaát meghallották. Hamar meg­
tanulták, hogy a Dán nem Duna, helyenkint 
akár át is gázolhatnak rajta. Már a szovjeték. 
Hát várták őket. Aztán hajnalig tartott a 
haddelhadd. Mira szürkülni kezdett az ég, nem 
volt eleven orosz a vizen innen.

Ma csend van. Az ég felhőtlen, teieho d 
ténye czillog a lomha vizen. Ma éjjel aligha 
próbálkoznak. Az előretolt őrszemek azért ott 
hasalnak láthatatlaaul a sásban, szemük 
nyitva, tekintetűk élesen pásztázza a túlsó 
partot, a Don lassú hu'lámait. Csend van. 
Néha messziről egy puskalövés. Pakk. Altén 
hármat-négyet vakkant egy egy gépfegyver 
óz újra csend. Néha messziről magányos 
ágyudörgés. Mintha valahonnan mess sir öl vi- 
hsr közeledne. És idöakiot — haszontalanul, 
hiszen a hold szinte nappali világosságot bo­
rit az éjszakára, — egy-egy felröppenő 
Stalic-lámpa.

Mélységes a csend. A fűben honvédek. 
Van, aki hasmánt fekszik, csendesen lépegeti 
a füvet. Van, aki hanyatt és tekintete a csil­
lagok között kalandozik. Néha rgy-egy szó, 
halkan, egyszer innen, másszor onnan. Dög- 
leaztő meleg után, most egy kis szellő fod­
rozta a hajukat, csendesen beszélgetnek.

Már a maguk módján. Ritka szavakkal, a 
szavak között nagy szünetekkel.

Jobbra, táláé három lépésre kettes feksze­
nek. Btrnaképü, kemény psrasstlegény as 
egyik. Érzik zamatos hangsúlyán, nehéz ba- 

önfeláldozó magatartás
Igaz katonai szellemről és bátor ön­
feláldozásról tett bizonyságot Tasnádi 
Ferenc szakaszvezetö Kémen Nagy 
Imre főhadnagy gyalogszázadának 
egyik kötelékében vett részt az orv­
lövészekkel vivőt' súlyos harcokban. 
1942 március elsején ezt a kis egy­
ségüket harminsszoros túlerejű orv 
lövészcsoport fogta körül Kémen 
Nagy Imre századparancsnok hősi 
harc után súlyosan megsebesült. Ek­
kor tasnádi vette át a kötelék pa­
rancsnokságát és elszánt hideqvérü- 
séggel olyan kedvező helyzetet harcolt 
ki, hogy sebesültjeinket az orvlövé­
szek széttört gyűrűjén keresztiét si 
kerül' megmenteni s elszállítani az 
erdői öl. Ő maia azonban a baj tár­
saiért folytatott hősies küzdelemben 
elesett

-árosét dr. Vojotrovizky Dezső aljegyző, a 
rendőrtanoiztálját Jimborffy Ltjos reodőr- 
<apitAay, tznoiztálvpirancsaok, majd tovább 
h hadirokkantak, tűzharcosok, a pénzügyőr­
ség, a társadalmi egyesületek, tanintézetek, 
a Schoeller-uradalom, atb. Végfii a hősök 
hozzátartozói tették le koazoruikat. A koazo- 
□k nagy tömege körülölelte az emléket s a 
evente zenekar baogazerein felsíró könyör­

gés a virágok illatával szállt a magasságba: 
Űegbűnhödte már e nép a múltat a jövendőt I 

A megható azépséfű ünnepélyt a honvéd- 
ilaku’atok. a rendőrség, a tűzharcotok és a 
tanintézetek növendékeinek diezoaenete zárta 
he, az em’ékmű Rőder Jenő vezérőrnagy éa 
kísérete előtt.

♦
A magysr királyi 22 3. pótszázad parancs- 

íoksága árulón köszöni meg a hatóságok, az 
ntézmények, a testületek képviselőinek meg- 

laleaését és az Uunepélyen bármily módon 
közreműködőknek és aegitség nyújtóknak ön­
zetlen fársdezását.

■sédén. A másik városi legény. Ipari munkás 
ehet, egy vasgyárról beszél, gyári munkáról 
rs főképpen egy gyári lányról.

Semmi különös. Eiysserfl szavak lassú hu­
táján lóbázsák magukat a pihentető, csöndes 
éjszakában.

Ám egyszerre fülemet egy szó üti meg, 
'elfigyelek.

Azt mondja a városi legény:
— Sirtam, te! Könnyes volt a szemem 1 

Szegény hadapród url Civilben nálunk volt 
gazgatóhelyettes I

A paraazti honvéd feléje fordul.
— M vót?
— Irazgatóbelyettes.
— Aztán miféle as ?
— 0 yan nagy urat, testvér, életedben se 

láttál I Az ispánod, intéződ kismiska hozzá! 
Ctodanagy ur ! Vagy kétezer muikásnak 
parancsolt! Azt láttad volna! — belenéz a 
csillagokba, a hangja csöndes. — Már azt 
hittük, hogy valamennyi muszkát átzavarluk 
a Donon. Egyszerre csak a hajlatból lőni 
kezdtek. Mi oda, elől a hadapród ur- Az 
igazgatóhelyettes. Ki is füstöltük valamennyit. 
Aztán hirtelen megint csak egy lövés. Még 
valaki volt itt. Egész közel, az Isten verje 
neg. S legény hadapród ur csak szétcsapta 
a két karját, mintha meg akarna ölni valakit, 
estén alvágódott . . . Többet nem jön ba a 
munkaterembe, hegy „aa emberek, hogyan 
megy a munka . .

A paraszti honvéd hasmánt fekszik, szót­
lanul tépdsai a füvet. Aztán azt mondja:

— Pedig assoaták, csak a szegény embert 
küldik! At urfóle kikusza magát, — hallgat 
ngy sert — sokat beszélnek. Asiáa az em­
ber látja, hogy a fele se igaz. E öl vannak 
a liszt nrak, csakúgy mint miek 1 Múlt hé- 
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len ti őrnagy ur k.po'.t golyót, kót hala a 
tóhadnagy ur. Aazoogyák síbet kapott az 
.öreg" isi Egiszeo alól volt, Isten Őrizte, 
hogy ró nem ment. Mellette csapott be as 
akna 1

Fiatal hadnagy augja :
— Tudod, ki as .öreg'?
— Nem.
— Vitéz Jánj Gusztáv vezérezredea I Ma­

guk között „öregnek" hívják I Úgy ismerik 
mint a szakaespsrancsnokukat, mert folyton 
kflzötlOlt van I

Nagyon halkan beszél, meg ne hallják. 
Kiváncsi, hogy mit beszélnek.

— Benne volt az ujaágban isi — erősíti 
meg a munkás honvéd — Fene ette volna 
meg, itt minden fordítva vau, mint ahogyan 
otthon mondták I Az ur velünk gürcö', ez a 
.paradicsom11 meg olyan itt, hogy az ember­
nek elcsapja a hasát I

Egy sor hallgatás, azután újra pár szó
— Már két tábornok ur fiát is eltemettük, 

As egyik aztom Suhay, hadnagy a páncélo­
soktól. Altén Faraghó hadnagy ur a tűié 
rektöl.

A barna arcú parasztlegény ránéz.
— Tábornok vót az aptyuk ?
— Tábornok I
— Ejba I
Látszik, hogy gondolkozik a dolgon, lassan 

a másik felé fordul.
— Pádig azok megtehették vóna I
— Mit?
— Hát, hogy jó helyre kerüljenek I Bizto­

sabbra I Megtehették vóna I
A társa rábólint.
— Megtehették vóna I . . .
A paraszti legény elgondolkozva néz maga 

elé.
— Oszt mégse telték meg I
— Nem tették meg 1
Ebben a pillanatban lent a folyó kanyar­

ban egy kézigránát robban, utána még vagy 
harminc. Mint a dühös kutyák úgy vakksn- 
nak tel egyszerre a magyar gépfegyverek.

A fiatal hadnagy (elugrik, vele a többi hon­
véd. Egy másodpercnyi tájékozódás, aztán 
robban a hang:

— Az Isten verte volna meg őket, nem 
itt vannak megint I

Vagy harminc in, oroszok gázoltak át a 
Donon.

Már rohan a hadnagy. Mögötte szorosan a 
többi legény. Legelöl a pesti munkás és a 
nehéz besaédá vasi paraszt.

Szorosan a hadnagyuk mellett, mintha vi­
gyázni akarnának reá.

— MEGJELENT A NÖTATARSOLY V. 
FÜZETE, Korentsy Sándor dalkönö sser- 
kesstósében és kiadásában. Ez is 20 magyar 
nótát tartalmaz. 1 P. 60 fillér árban meg­
rendelhető Korentsy Sándornál, Láván. Érde­
kessége a füzetnek, hegy a 40 év előtti 
ballagás emlékezetének jegyében jelent meg. 
A dalok 40 év előtti, de még ma is élő ta­
nároknak Stiblé Ágoston, dr. Katona János 
éa öregdiák társaknak vannak ajánlva.

— OLAJ0SMAGSZÁR1TÓ BERENDEZÉ­
SEK LÉTESÍTÉSÉHEZ SEGÉLY. O.ajos 
magvak szárításának minél jobb megszerve­
zése érdekében a földmivelésggyi kormányzat 
a szárítóberendezések számát szaporítani 
kívánja, a ezért elhatározta, hogy a háailag 
elkésaithelő berendezés megépítését, illetve 
átalakitáaát a költség 50 százalékáig, legfel­
jebb azonban 2 000 pengőig terjedhető se­
gélyben részeeití. A kérelemhez csatolni kell 
a tervezett szárilóberendezás, illetőleg átala­
kítás egyszerű tervrajzát és költségvetését is. 
A Kisalföld gazdái ezirányu kérelmüket Írás­
ban terjesszék elő a Kisalföldi Mezőgazdasági 
Kamaránál (Komárom, Ferenc Jósset rakpart 
16)
- ELFOGTÁK A TURPINSZKY LAKAS BETÖ­

RŐJÉT. Turpinszky Mihály lévai lakos lakására 
1942. szeptember 2-án ismeretlen lettes betört és 
2 000 pengő értékű ruhaneműt és tárgyat ellopott. 
A tettest a budapesti rendőrség elfogta, letartóz­
tatta es átkisértette a budapesti kir. ügyészségre. 
Tettesnél az ellopott ruhaneműeket megtalálták, 
melyeket Turpinszky Mihály károsult visszakapott.

KOLONFÉLÉK_J

— AZ IRGALMAS NŐVÉREK JUBI­
LEUMA. A páli szent Vincéről nevezett szat­
mári irgalmasnévérek most ünnepük a rend 
alapitásának századik évfordulóját. Magyar­
ország bíboros hercegprímása ebből az alka­
lomból Esztergomban, a vízivárosi zárda­
templomban ünnepi szentmisét pontitikált és 
az evangélium utáni beszédében méltatta a 
magyarországi rendalapitás történetét, rá­
mutatott a szatmrái anyaházból irányított 
munka vallásos és hazaliaa szellemére és 
méltatta azt az önfeláldozó munkásságot, 
amelyet az irgalmas nővérek a nevelés-tani- 
tás, betegápolás éa szegénygondozás terén 
Magyarországon Isten dicsőségére és hizájuk 
boldogulására mindenkor végeztek. Hangsú­
lyozta a bíboros főpásztor, hogy ezen csen­
des, szerény és kitartó munka a keresztény, 
krisztusi és hazafias élet szempontjából töb­
bet ér, mint a fórumon való hangoskodás, 
amely mögött sokszor semmiféle komoly 
munka nincs. Az irgalmas nővérek szegény,- 
fegyelmezett működése a hangoskodó világ­
ban rámutat a hazáért végzett munka igazi 
lényegére, amely nem hivalkodás, hanem 
hivatásbeli kö'elességteljesités. A továbbiakban 
a bíboros hercegprímás, mint tőpásztor meg- 
köszönte az irgalmas nővéreknek azt az ál­
dozatos munkásságot, amelyet a főegyház­
megye területén kifejtettek — és mint ez 
ország prímása megköszönte azt a krisztusi, 
hazafias szellemű működéit, amelyet a rend 
annyi buzgóaággal végzett az országban, 
majd a rend második magyarországi évszá­
zadára Isten áldását kérte. A rend ünnepe 
a mi ünnepünk is, hiszen városunk és vidé­
kének magyar szellemisége sokat köszönhet 
az irgalmas nővéreknek 62 év óta irányítják 
nőnevelésünket. Amidőn a jubileumról emlé­
kezve meghajtjuk tiszteletadásunk lobogóját 
az irgalmas nővérek előtt, hálával emlékezünk 
Léva nagy fiáról, Szepesy Lászlóról, aki ál­
dozatos leikével letelepítette Léván az irgal­
mas nővéreket. A legutóbbi tanügyi össze­
jövetelen Heckmann István igazgató tanitó 
méltatta az irg. nővérek működését. Léva 
város katolikus társadalma is késiül arra, 
hogy a századtordu ót megünnepelje.

— LÉVA SZIVE diciéretesen nyilatkozott 
meg a téliruhagyűjtés során. Az öreg lakta­
nyában megtekintettük a gyűjtés eredményét, 
valóban szivet simogató látvány volt. Három 
alaposan megrakott tárazekéren szállították el 
a gyűjteményt. Köszönet az adakozóknak, 
köszönet a gyűjtés munkájában fáridozók- 
nak. A gyűjtés végső eredményét itt adjuk: 
44 tértibunda, 19 női bunda, 30 buodabéiés, 
791 szőrmés bőr, 31 szőrmés lábzsák, 62 
karmantyú, 89 boa, 301 szörmesapke, 116 
szőrmemellény, 170 szörméskeszlyű, 419 ér- 
melegitő, 1513 pár gyapjuharisnye, 183 láb- 
szárvédö, 1187 fülvédő, sál és hósapka, 254 
meleg alsónadrág, 1035 kötött-szövött ujjas, 
103 tábori takaró, 10 sífelszerelés, 4 sinad- 
rág, 92 hószemüvtg, 8 kgr. gzepjufonál, 28 
haskötő, 12 ée tél agr. nyersgyapju, 30 ka­
bát, 263 pár télikesztyú, 9 törülköző, 72 m. 
flanelt es házivászon, 3 vatelin, 2 kispárna, 
33 szövötlmel ény, 38 vegyes ruhadarab, 58 
hulladék, 1 pár bolos, 1 hátizsák.

— VÖRÖSKERÉSZTES HIVATÁSOS ÉS 
ÖNKÉNTES ÁPOLÓNŐINK nagyrésze az 
orosz harctéren teljesít szolgálatot, á doza- 
tos, nehéz éa életveszélyes munkájukré', bá­
tor magatartásukról viaszt Űrt eebeaültjeink a 
legnagyobb elitmerésael emlékeznek meg Nem 
mindennapi súlyos szolgálatuk előreláthatólag 
még a tél folyamán is tart. Stjnos azonban, 
téli felszerelésük nem felel meg az orosz téli 
viszonyoknak és azért arra kérjük az egész 
vármegye megértő, á'dozatra kész nagykö­
zönségét, hogy pénzzel a természetben adott 
meleg holmival aegitse gyűjtési mozgalmun­
kat, hogy minél több ápolónőnket láthassuk 
el megfelelő meleg holmival. Az adományo­
kat kérjük Vöröakereaztes iredánkba küldeni, 
Léva, Kosiuth Lajos-utca 7. szám alá. Ké­
résünket minden embertársunk meleg párt­
fogásába ajánljuk: A Lévai Vöröskereszt 
Öak. Ápolónői Szervezete.

Amit meg kell írni
Megszűnnek a zsidó kereskedések a Vá­

rosi Szálló épületében
Az egyik polgári 300 tanulója közül egy 

zsidó. Ez az „egyetlenke“ köve­
telte, hogy változtassák meg 299 
órarendjét, mert ő szombaton nem 
rajzol. Kis eset, de jellemző. így 
grasszáltak a magyar közéletben is.

Megszállták a legyek ezrei a Mussolini- 
! úti tejcsarnokot! ' Nem élvezetes

látvány.
Ha egyforma lisztet kapnak a lévai 

pékek, miért nem sütnek egy­
forma kenyeret ?

Uj nemzetvédelmi 
keresztesek

Magyarország Kormányzója a folyó évi szeptem­
ber ho 15-én megjelent 208. számú Budapesti Köz­
lönyben felsorolt s az alább feltüntetett egyéneknek 
a Nemzetvédelmi Keresztet adományozta a cseh 
megszállás alatt tanúsított hazafias magatartásukért.

Csery Jjiándor szerelő (1896. Tesmag), Csóka Jó­
zsef oki. erdómernök (1892, Garamdamásd), Dr. 
Demény Gyula kir. körjegyző (1879, Aranyosmarot), 
Dvorákovics László földműves (1904. Nagykálna), 
Dobok János napszámos (1992,-Alsózsember), Doj- 
csák János földműves (1897, Kiscsalomja), Drexler 
Vilmos földműves (1899, Kiskoszmály), néhai dr. 
Gyapay Ede (1877, Zsitvaujfalu), Hanuia István föld­
műves (1885, Nemesoroszi;, Heckmann István igaz- 
gatótanitó (—, Szeged), Herczeg István gépkocsi­
vezető (1900, Ipolyság), Hrasko Károly gazdálkodó 
(1895, Léva), néhai Hrasko Gyula (1895, Léva), 
Kovács Károly ref. lelkész (1901, üaramvezekeny), 
Kunka József gazdasági ispán (1900, Fajkürt), Laczkó 
Lajos üzletvezető (1897, Léva), Lormüsz János föld­
műves (1887, Egeg), Makovic András asztalos (Í896, 
Felsózsember), Matuscsák Emil elemiiskolai kántor­
tanító (1891, Richnó), Nemes József munkavezető 
(1884, Párkány), Pankó Sándor r. k. tanitó (1900, 
Léva), Prachár István bádogos (1890, Garamszent- 
benedek), néhai ifj. Pleva József (1899, Ipolyság), 
Remes János földműves (1893, Ipolyság), Sebedov- 
szky István fomolnár ( 902, Léva), Szalai István 
cipész (1884, Ipolypásztó), Szecsö Sándor tanár 
(1909, Léva), Szudy Zsigmond földműves (1898, Bori), 
Szűcs Lajos ref lelkész (1901, Kissáro), id. Tóth 
Lajos kisbirtokos (1887, Ipolyvisk), Tóth Sándor ács 
(1892, Hont), Török Lajos földműves (1891, Nemes- 
oroszi), Turay Kálmán városi dijnok (1907, Léva), 
Valentini János napszámos (1901, Garamkövesd), 
Vida Lajos „Futura“-albizományos (1908, Aiso- 
szecse), Vodnák János kistrafikos (1891, Felsohámor), 
Zonnek József volt városi adóhivatali becsüs (1877, 
Léva), Zsíros Zsigmond napszámos (1882, Hont- 
varsány). * 9

— KiNEV EZKaEK. ,N®vumy Jozsci puigari 
iskolai igazgatót a lévai állami líceumhoz 
tanárrá nevezték ki. Novotny József feliza- 
baduláaunkkor került az állami polgári élére 
és a megszr rrezéaénél nagy érdemeket szer' 
zett. Lemondása után megkapta az igazgatói 
címet és feletteaai bizalma folytán mégegy- 
szer igazgató lett. Mostani kinevezése széles 
körökben nagy örömet keltett. A lévai állami 
poigári uj igazgatója Geöcze Bertalan lett.

— NÉMET NYELVTANFOLYAMÓK. A 
Német Tudományos Intézet, mint a műn*  
chsni Német Akadémia fiókintézete, német 
nyelvtanfolyamokat hirdet, melyen mindenki 
tudásé szerint aliófokú, középfokú vagy felaö*  
fokú kurzuson vehet részt. A tanfolyam két 
félévre oaalik, okt. 1-től január 20-ig, illetve 
február 1 tői május 20-ig. Résztvehetö heti 
egy, két, vagy három tanórával. Tandíj nincs. 
Bsiralási dij félévenként heti egy órával 3 — 
P, heti két órával 6’— P. heti három órával
9— P. A nyelvórákat a gimnázium épületé­
ben az esti órákban (5 és 8 között) tartjuk. 
Egyéni kívánságoknak indokolt esetben szí­
vesen teszünk eleget. — Jelentkezni lehet: 
Rimanécsy Gézt, gimnáziumi tanárnál.

— NEM LESZ SERTÉSVÁGÁSI TILA­
LOM. A ziirtejidzg leszállításával kapciolat*  
bán egyes vidékeken a gazdák körében azt 
a bírt terjeaztik, hogy a tél folyamán meg­
tiltják a saját fogyasztásra történő sertés­
vágást. A Közellátási Hivatal a hirek cáfo­
latául kijelentette, hogy ilyen rendelkezések 
kiadását uem tervezi. Az ország gazda­
közönsége tehát a közellátás ellen Irányuló 
ilyen hiresztsléatknek ne adjon hitelt.

— ENGEDÉLYEZTÉK A LÉVAI ZENE­
ISKOLÁT. Léván aa államilag engedélyezett 
és vároailag segélzezelt zeneiskola — fiókjai 
Zseiicen és Verebélyen — működését meg- 
kesdte. Eddig 74 növendék iratkozott be.
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Temetkezési Egyesület 
közgyűlése

Vidékünk legnagyobb egyesBlete, * Lírai 
Temetkezési Egyesület, amely mintegy nyelc- 
ezer tagét sztmlél, vasárnap rendkívüli köz­
gyűlést tartott a 4070] 1940. M. E. ssámu ren­
delet alapján szükségessé vélt alapszabály- 
mödositáa letárgyalására. A Temetkezési Egy­
let a cseh megszállás alatt hsrmicc fillér di­
jat szedett, jelenleg öt fillér dijat szed min­
den elhalt egyesületi tag után s ennek elle­
nében az egyesület fizeti a tematés és a ko­
porsó költségeit s 21 pengő készpénzt fizet 
ki ezen felül. Ha a tag — pengőt befizetett 
a még éleiben maradt, torább már nem fi­
zetett tagdijat. Mirel a felszabadulás után 
a tagdíjnak ilyen mérvű megállapitása a cseh 
koronának hetes alapon történt átszámításá­
val csak ideiglenesen, átmenetsserüen tör­
tént : szükségessé vált az ügynek végleges 
rendezése. Az alapszabály-tervezet bizlozi- 
tási szakértők matematikai számítások alap­
ján — nem mint eddig, az elhalt tagok szá­
ma szerint — tervezi a tagdijszedéit, hanem 
biztositáai alapon, rendszeres havi járulékot 
tervez kivetni. A tag a havi járulékot tiz 
éven keresztül, vagy ennél korábbi elhalálo­
zásáig köteles fizetni. A temetési segély a 
kefizetett évek arányában emelkedik s a se­
gély annál magasabb, minél fiatalabb korban 
lép be a tag. A belépési korhatár a 15. év­
nél kezdődik a a 60. évnél végződik. Pl.: A 
havi tagsági dij minden korosztályban egy­
aránt egy pengő. Ennek befizetése ellenében 
a tagság kilencedik évében a következő se­
gélyre jogosult: a 15 éves korosztályban 259, 
a 20-ban 240, a 25-ben 221, a 30 bán 201, 
a 35-ben 183, a 40 ben 166, a 45-ben 151. 
az 50-ben 130, az 55-ben 126 a 60-ban 116 
pengő, ezentúl mindvégig 285—265—243— 
222-202-183-166-152-139-128 P. Ez 
a saámitáai tervezet as 1942. julius hó 1-töl 
belépő uj tagokra vonatkozik. A régi tagok, 
akik már tel voltak mentve a fizetés alól, ki­
egészítő pótösszeget tartoznak fizetni tiz éven 
keresetű', vegv előbb bekövetkező halálukig. 
Ez a pótdij 100 pengő segélynél havi 63, 
110-nél 71, 120 nál 78 136 nál 86 140 nél 
108, 170 nél 116, 18s-nál 123 190 nél 130, 
végül 200 pengőnél 138 fillér. A fizetés alól 
felmentve trem volt, de 1942 ju'iua 1 ig fel­
vett tagok ezt a pótdijat belépésüktől szá­
mított húsz éven keresztül, de legfeljebb 
1952-ig, vagy korábban bekövetkező halálu­
kig kötelesek fizetni. Az alspszabálynak ez 
a része ellenérzést váltott ki. A közgyűlés 
tagjai a régi alapszabályok fenntartása mel­
lett foglaltak állást, azt hangoztatván, hogy 
83 évig jól működött az egyesü'et a régi 
alapszabályok sznrint, jó lesz tehát ezentúl 
is. Hagony István Írásban beterjesztett ja­
vaslata szerint igazságtalanság lenne a régi 
tagokat megfosztani szerzett jogaiktól s ellene 
van a módosításnak. Ugyancsak ellenzi est 
Nagy Béla, Drenka József és Széli Károly 
együttesen beterjesztett Írásbeli indítványa is, 
amely rámutat még arra is, hogy as egye­
sületnek a multi háborúban még arra is volt 
pénze, hogy 50.000 aranykorouáért hediköl- 
csönt jegyzett, de ebből a mai. napig még 
egy fillért aem kapott vissza. A csehek pénz- 
lebélyegséaének idején pénzének felét elve- 
saitette s ezenfelül még vagyondézsmával is 
megrótták, a felszabadulás után pénzének 
hetes alapon veié átszámitása szintén őrsé 
kényén érintette vagyoni állapotát, de azért 
kötelességeit mindig teljesítette tagjaival szem­
ben. Kopernicsky Kornél felssólalásában azt 
hangoztatja, hogy a közgyűlés nem zárkóz­
hat el mereven as alapszabályok módosítá­
sától, mert a miniszteri rendelettel nem lehet 
szembehelyezkedni. Kéri a vezetőséget, ta­
lálja meg a középutat, mely a módosításnak 
és a régi tagok szerzett jogainak érvényét 
biztoaitja. Ha szükségei, újabb matematikai 
asámitásaal oldják mag a kérdést. Bucsek 
Gyula és Slugel Béla szintén a régi tagok 
jogai érdekében szólalt te1. A közgyűlés hs- 
tározatilag kimondta, hogy felkéri ez illetékes 
minisztériumot, hogy adjon alkalmat arra, 
hogy Éder Kálmán egyesületi elnök a felpa­
naszolt kérdésben a minisztériumban njból 
személyesen tárgyalhasson.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARA VÁLASZTMÁNYA ülést tartott. 
Napirend előtt az elnöklő Rázgha Károly 
felsőházi tag gyássbeszédben emlékeseit meg 
vitéz Horthy István hősi haláláról. A választ­
mány ezután Szlrássik Andor Dénes m. kir. 
gazdasági főtanácsos n kamara igazgatójának 
jelentését hallgatta meg, majd Molnár Béla 
kamarai titkár többek között bejelentette, 
hogv minisztérium a kamarai sziló akcióra 
62 700 pengőt engedélyezett, a gépakcióra 
57.000 pengős keret áll rendelkezésre. A 
választmány a pénzügyi jelentésen és n sze­
mélyi ügyeken kivül számos indítványt Jis le­
tárgyalt és több fontos határozatot hozott, 
többek között határozati javaslatot fogadott 
el a választmány az irányban, hogy a zsidó 
rejtegetik vagyonát és lakását kobozzák el 
és az elkobozott lakásokat a harctéren küsdő 
honvédek megfelelő lakásnélküli családjainak 
julaasák. Farkas Dénes a zugkereskedelem 
ellen sürgetett szigorú rendszabályokat. Fel­
szólaltak többek köz ti Csekey János, Sprinzl 
Ferenc Léva, Juhász Eraő Zsemlér

Köszönetnyilvánítás
Mindazon jóbarátoknak, ismerősöknek, szomszé­

doknak es a HONSZ lévai csoportja vezetőségének, 
valamint Zsurilla Antal urnák, kik szeretett rerjem 
és atyánk elhunyta alkalmából részvétükkel fájdal­
munkat enyhítettek es ravatalára koszorút helyeztek, 
ezúton is köszönetét mondunk.

Özv. MOLNÁR GÉZÁNÉ és gyermekei 
Nagykálna.
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Hirdetmény.
A légitámadásokkal kapcsolatosan a következő 

rendelkezéseket adom ki es felhívom a város la­
kosságát, hogy az ezzel kapcsolatosan kiadott ren­
delkezéseket, utasításokat minden esetben a leg­
pontosabban, a legszigorúbban hajtsák vegre.

1. A legiveszélyt jelentő üvöltő szirenabugás el­
hangzása után az utcákon, köztereken es nyilvános 
szórakozó helyeken senki nem tartózkodhat. Köte­
les mindenki a legközelebbi kapu alá vagy óvó­
helyre menni. Az utcákon csak a hatósági szolgálat 
tagjai tartózkodhatnak.

2. Az elsötetitest az előírásnak megfelelöleg a 
legpontosabban kell végrehajtani.

3 A kijelölt szüksegovohelyek a háztulajdonosok 
által rendbehozandok, Telszerelendok es a ház lég­
oltalmi parancsnoka utján a lakok rendelkezésére 
tocsátandok. itt helyezendök el a lego. felszereié-, 
sek. Riadó eseten ide vonul a ház egesz lakossága 
kivétel nélkül a telmentettek is.

4. A több házból álló házcsoportban a házcsop. 
parancsnokok es helyettesek kijelölik a megtelő pin­
cékét, azokat a háztulajdonosok rendbehozni es a 
házcsoport lakóinak rendelkezésére bocsátani köte­
lesek. A házcsoport parancsnokok es helyetteseik 
kijelölik a Riasztó gyülekező helyet, ahol megfelelő 
pince nincs, ott valami más helyiseget vagy udvart 
jelölnek es kijelölik az elsősegély helyet. Sziréna 
riadó jelre a házcsoport összes lakói kivétel nélkül 
— a telmentettek is — , ha más légó. beosztásuk 
nincs, a Riadó gyülekező helyre mennek. Ott tör­
ténik az őrség beosztás es a telszereles kiosztása. 
Riadó eseten minden világítás, lárma, zavarkeltes 
szigorúan tilos!

5. A sziréna riasztó jelére minden önálló ház és 
házcsoport őrsége saját eszközevei is riaszt.

6. Össze nem épített külső területeken a szigorú 
elsötetitesre, lomtalanításra, viztárolásra es figye­
lésére kell gondot fordítani.

7. Minden házcsoport parancsnok és helyettes 48 
órán belül a délutáni órákban a 18. óráig köteles 
megtartani a lakók részére előirt 1 órás utokepzést, 
melyen főleg az óvóhely, gyülekezőhely megjelölé­
sére, a riasztó jelre való gyülekezésre, őrség be­
osztásra, teendők es magatartás ismertetésére keli 
fösülyt fektetni.

Az utoképzési órán kivétel nélkül minden lakó 
tartozik megjelenni a megjelenést úgy itt mint a 
Riadogyülekezön a parancsnokok es helyettesek 
ellenőrzik.

8. A védekezési rendelkezések irányításáért a 
ház es házcsoport parancsnokokat helyetteseket 
körzet, alkörzet vezetőket. A rendelkezések teljesí­
téséért a háztulajdonosokat családfőket es lakokat 
teszem felelőssé.

A kijelölt szolgálatra megjelenni és azt pontosan 
teljesíteni mindenkinek kötelessége.

9. A lüti) számú és meg be nem adott házcsop. 
parancsnoki es első segélynyújtási tanfolyamra szoló 
Javaslati lapokat 48 órán belül mindenki adja be

Mindezekre vonatkozólag élőszóval a hozzáfor­
duló házcsoport parancsnokoknak körzet, alkörzet- 
vezetöknek bővebb útbaigazítást ad a Liga csoport 
ügyvezetője a régi honvéd laktanyában.

lü. A további rendelkezésig a lakóházakban ház­
csoportokban éjszakánként riasztó ügyeletes szóivá- 
latot tartani nem kell.

ti. Akt a kiadott rendelkezéseknek nem tesz ele­
get az 1939. évi II te. 189. illetve 190. S-a alapián 
a legszigorúbb büntetésben részesül

Léva, 11142. évi szeptember hó 15-én.

Dr. Lehotzky Brúnó s. k. Dr. Bugár János s. k. 
légolt. vezető. légolt parancsnok.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Kaszás Ernő Csernák Mária fiu 

Ernő Károly — Hugyecz István Golha Teréz fiu 
István — Winkler Bertalan Károlyi Jolán (ikrek) fiu 
Bertalan Ádám István György, leány Mária Julianna 
— Zórád Aladár Lackó Ilona fiu Sándor Tibor — 
Petrovics Géza Balogh Mária leány Mária Éva Judit.

HÁZASSÁG: Najner István ág. h.ev.Zauko Ilonark.
HALÁLESETEK: Csudái József 42 éves — Bá­

nyász István 71 éves — Tóth Lajosné 44 éves — 
Simon István 67 éves.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések
SZÜLETÉSEK : Baglyas Lajos Jakab Jolán fiu — 

Vladár Dezső Szmiknya Ilona leány.
HÁZASSÁG Dr. Baráti Béla rk. Salkovszky 

Katalin rk.
HALÁLOZÁS. Frenkó Margit 16 éves.

LTE—Ercsi Eötvös 2:0 (0:0).
Űllői-úton játszik az LTE.

.. Ma a Ferencváros-Gamma előmérkőzéseként az 
Üliöi-úton játszik az LTE a kis Fradival. A kis 
Fradiban szohoz jutnak valőszinűleg a felépült já­
tékosok is (Finta, Lázár, Toldi). Reméljük, hogy a 
lévai csapat sportszerű játékával még nagyobb ve­
reség eseten is sikert arat a pesti közönség előtt.

A lévai Levente Uszónap eredménye:
I. Futam. 50 m-es gyorsuszás: 1) Hidassy 31.2 

mp. (legjoöb idő!) 2) Verebes 31.4 mp. 3) Oszuska 
32 mp.

50 m-es mellúszás: 1) Gyuris József 38 mp. 2) 
Törnek Sándor 39 mp. 3) Molnár Tikor 40 mp.

II. Futam. 50 m-es gyorsuszás : 1) Kovács Tibor 34 
mp. 2) Zelenak János 38 mp. 3) Laczkó László 39 mp.

50 m-es mellúszás; 1) Dévény István 41.5 mp 
2) Horváth Pál 42.1 mp. 3) Okoiicsányi Béla 46 mp 

Szintidőn belül úszott 23 levente.
Leányleventék : 50 m-es mellúszás : 1) Farkas

Erzsébet 43 mp. 2) Hamornyik Margit 52 mp. 3) 
Nyizsnyánszky Vera 52.2 mp. 4) Horváth Mária 
55.3 mp.

200 m-es gyorsuszás: (Bemutató.) Verebes János 
3.26 mp.

200 m-es mellúszás: (Bemutató.) Törnek Sándor 
3.34 mp.

A barátságos vízilabda mérkőzésen kitűntek: 
Boocz, 1 őrnek, Hidassy. Hámornyik es Hoffmann il. 
Bíró. Mráz Jenő lev. oktató volt.

Az Uszonapon megjelentek Barsváry Kálmán al­
ezredes, járási katonai levente parancsnok es dr. 
Dénes István hdgy. lev. korzetparancsnok. Mind­
kettő lelkes pártolója a lévai sportnak !

A kitűnő verseny rendezesenei Kiss József levente- 
oktato a föerdem. A szép eredmények biztosítékai 
a lévai uszósport ujjászuletesenek. Öröm volt nézni 
a ragyogó arcokat. Voltak olyanok, akik két evvel 
idősebbeknek mondták magukat, hogy indulhassanak.

Jól sikerült a lévai gimn. Uszónapja.
A megjelent 98 tanuló 50 m. táv kúszásával iga­

zolta uszástudását es a MUSZ emléklapját kapta. 
Közülük 46-an érték el az 52 mp-es színűdet és igy 
a jelvényt Is megszereztek. Az emléklapokat es jel­
vényeket Bíró La|os Pál igazgató osztotta szét. Az 
Uszonappal egybekötve a gimn. sportköre uszdver- 
senyt is rendezett, mely a köv. eredmények hozta- 
1. korosztály (1930—31-ben születtek) 2b m. gyors­
uszás : 1) Kunos III. o. 21.4 mp. 2) Dóka III o 3) 
Mihálytty II. o. II. korosztály (1928—29-ben szül) 
25 m. gyorsuszás: I) GerHer V. o. 17.5 mp. 2) Csá­
kányi IV. o. 3) Kotlánk IV. o. IV. korosztály (1925 
es előbb születettek). 50 m. gyorsuszás: 1) Kassai 
Vili. o. 30.5 mp. 2) Hidasi VI. o. 3) Hámornyik VI. o 
1(10 m. mellúszás: 1) Kassai Vili. o. 1 p. 37 mp 2) 
Kissling VII. o. 3) Szabados VII. o. 50 m. hátuszás 
1) Kassai Vili. o. 45.4 mp. z) Hidasi VI. o. 3) Len­
gyel B. V. o. 4x50 m. gyorsvaltó (osztálybajnokság) - 
1) VI. o. 2 p. 32.5 mp. (Hidasi, Bányai, tjaál, Há­
mornyik), 2) Vili, o 3) V o. Műugrás: 1) Hárnor- 
nyik VI. o. ól 80 pont. 2) Kassai Vili. o. 61 58 p A 
verseny után Hámornyik és Szabados vizbölmentési 
gyakoristól mutatott be, utána pedig két csapat 
2x5 p-es vizipolóbetr,utalót játszott. A gimn. sport­
köre ezúton is köszönetéi mond az uszoda vezetö- 
segenek, hogy ezen Uszónap megrendezését lehe­
tővé tette s ezáltal az ifjúság uszósportjának fellő- 
desét előmozdította.

Bútordarabok 3o.dól(- Koháry "Ó™ 

mindenes, föiöleányt I IcgOIZnaiO, Október 1-ére keresek. 
Cim a kiadóban. 979

Cl-Jx dtb- fehér 8 hónapos ártány L-laUO süldő. Ipolysági út 18. 680

X/nnnAL 1 —2 hold földet Léván. Cim V enneK a kiadóban. 681
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Árverési hirdetmény.
Dr. Dózsa Ödön ügyvéd helyettese dr. Bauer 

János ügyvéd által képviselt Magyar Takarékpénz­
tárak Közp. jelz. bankja és Csatlakozó Társai vég­
rehajtatok javára 5964 pengő tőkekövetelés és járu­
lékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
során lefoglalt es 2508 pengőre becsült ingóságokat, 
közöttük 3590 kéve rozsé, 880 kéve rözse, 16 rakat 
bánya fa végrehajtást szenvedő lakásán Kísgyarmat 
határában levő erdőségben
1942. évi október 5 napjára, d. e. 12 órára
ezennel kitűzött bírói árverésen el fogom adni.

Vámosmikola, 1942. évi szeptember hó 12 napján-

BERKY ISTVÁN 
kir. járásb. végrehajtó.

A napraforgómag 
betakarítása

A napraforgómag termés örvendetes korai be- 
érése szükségessé teszi, hogy a gazdaközőnségnek 
különösen az a része, amely eddig napraforgómagot 
nem termelt, a betakarítás és cséplés helyes ke­
resztülviteléről a szükséges tájékoztatást idejében 
megszerezze. Már augusztus ho elején felhívás je­
lent meg a sajtóban, hogy az érésben lévő napra­
forgónak a szél elleni védelme, kellő időben való 
aratása és helyes cséplése tekintetében tájékoztató 
Útmutatót a gazdák a Futura központjától (Bpent, 
V., Vigadó-u. 6.) vagy bármely vidéki megbízottjá­
tól, vagy a mezőgazdasági kamaráktól beszerezék 
és szem előtt tartsák.

A Futura ezen termesztési Útmutatót, valamint a 
szárítóüzemek igénybereíelére vonatkozó tájékoztatót 
is minden szerződéses termelőjének külön levet ben 
megküldi, tehát elsősorban azoknak a tetmelőknek 
kell ezen nyomtatványokért jelentkezniük, akiknek 
a cime a Futuranál nyilvántartásban nem leven meg, 
az útmutatót meg sem kapták. Azok részére, akik 
ezen útmutatót még kezhez nem vették volna, a nap­
raforgómag betakar isásáról illetőleg helyről nyoma­
tékosan a következők szem előtt tartását ajánljuk: 

Szélnek jobban kitett fekvésben, különösen ma- 
gasszáru fajtáknál a szél eres táján nagy károkat 
okozhat. Ilyenkor célszerű a lábán álló napraforgót 
4—6 szorosával a tányér alatt egymáshoz kötni s 
igy a napraforgók egymást támogatva jobban ellen­
állnak a szél károsításának.

A napraforgómag nehezen szárad, hamar rom­
lik, peneszedik, miért is fontos, hogy aratását ne 
siessük el. Az eres jelei: a levelzet teljes leszára- 
dása, a tányér aljának kénsárga szinezösege.

A késői szedésnél figyelemmel kell lenni a ma­
darak nagyobb kártételére is, ezért madárijesztők­
ről, a termés őrzéséről gondoskodni kell Szegélynö­
vényként való termesztéskor a madárkárok miatt 
megokolt lehet a kissé koraibb aratás. Fontos azon­
ban, hogy ne esős időben arassunk, hanem lehetőleg 
szép, napsütéses időben végezzük a munkát.

Az aratás akként történik, hogy nehány centimé­
teres szárcsonk meghagyásával a tányérokat a tőről 
levágjuk. Ha eléggé erett volt a termés, a tányé­
rokról a mag azonnal kicsépelhető. Ha bármi ok 
folytán azonnal nem csépelhetünk, a tányérokat 
csak nagyon szellős helyen, teljesen nyitott, huza­
tos fészerben tudjuk valamennyire, de akkor is 
csak felaggasztva, felfűzve, vagy csak egysoros ré­
tegben fektetve, többé-kevésbé kiszárítani.

Ha bármi ok folytán aratásra nem elég erett a 
termés es mégis aratni kényszerülünk, akkor a táb­
lán meszárithatjuk a termést úgy, ahogy az Orosz­
országban is szokásos. E célból a tányérokat szár­
csonk nélkül vágjuk le s közepét, ahol többnyire 
leha magvak vannak, kifúrjuk és magvas részükkel 
lefelé egy-egy erősebb, felső végén kihegyezett, lá­
bán álló napraforgószárra húzzuk. Egy-egy kóróra 
15—30 tányér húzható. Alul a legalsó tányért egy 
kis napraforgószár-darabbal kissé felpeckeljük, hogy 
földre ne érjen.

Kisebb mennyiségű termés kézterövel is könnyen 
csépelhető, amennyiben a tányérok magvas felet 
rövid botokkat ütögetve — akár kisgyermekek is 
könnyen kicsépelik a magot. Cséplés után a tányér 
és szár nedves részeit azonnal ki kell rostálni, hogy 
a mag minél könnyebben száradhasson és vékonyan, 
legfeljebb 4—5 cm vastagon kell a magot eltere- 
getai. Száraz, szellős helyen 6—10 napig naponként 
át kell lapátolni, ha szükséges naponként többször 
is, később azonban ritkábban Semmi esetre sem 
szabad megvárni, mig a mag melegendi kezd, mert 
ez már nagy értékveszteséget jelent.

A napraforgómag értékesítésének módját, átvételi 
árakat és feltételeket minden községben a Futura 
hirdetményei ismertetik Ezek a hirdetmények min­
den Futura bizományosnál, engedélyes magbevásár­
lónál, valamint a községházán, gazdakörökben stb. 
ki vannak függesztve. Ahol a hirdetmény nem volna 
található, vagy az átvétel lebonyolítása ellen bármi 
panasz merülne fel, sürgősen a Futura központjához 
kell fordulni (Budapest, V., Vigadó-u. 6.) ahonnan 
megfelelő intézkedés történik.

Pályázat.
Bars és Hont k. e. e. vármegyék Közjóléti Szövet­

kezete pályázatot hirdet olyan javaslatokra, melyek 
megvalósítása vármegyénk szegényebb néprétegének 
sokgyermekes családjain segítene.

Különösen érdeklik azok a lehetőségek, melyek a 
hadbavonultak hozzátartozói helyzetét javitanák.

Az elgondolás vonatkozhat akár egyes foglalko­
zási csoportok, akár területi egységek (községek) 
vagy tajak sokgyermekes családjainak támogatá­
sára. A pályázóknak minden tekintetben figyelem­
mel kell lenni a mai rendkivüli helyzetre.

Pályázhat bárki, korra, nemre, végzettségre és 
lakhelyre való tekintet nélkül.

I. dij: 100 P.
II. dij: 30 P.
III. díj : 20 P.

A pályázatmunka beadásának határideje :

1942. évi október hó 15. napja.
Beadandó: Léva, Felszabadulás-útja 4. sz. A 

Közjóléti Szövetkezet irodájába.
A pályaművek jeligések A nevet, foglalkozást, 

lakhelyet tartalmazó borítékra a jeligét ra kell Írni 
es lezárva mellékelni.

A dijak odaiteleséről a Szövetkezet igazgató­
sága dönt.

Léva, 1942 szeptember 9.
VÁRMEGYEI KÖZJÓLÉTI SZÖVETKEZET

LÉVA.

Árverési hirdetmény.
Dr. Pisny Antal ügyved által képviselt Barsme- 

gyei Népbank r. t. Zselizi fiókja és csatlakozó társai 
végrehajtók javára II 709 P. 60 f. tökekóveteies és 
járulekai erejeig kielégítési végrehajtás során le­
foglalt 3.450 — Pengőre becsült ingóságokat, kö­
zöttük borjuk, hijtokocsi, vetögép, csikó, sertés, 
gereblyezó gép, tehenek és egyéb ingóságok végre­
hajtást szenvedők lakásán, Zalabán, 69. sz. háznál 

1942. szept hó 26. napjára, d. e. 11 órára 
ezennel kitűzött bírói árveresen a legtöbbet ígérő­
nek, készpénzfizetés elleneben el fogom adni.

Vámosmikola, 1942. évi szept hó 4-én.
BERKY ISTVÁN

kir. járásbirósági végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Dr. Telléry Géza ügyvéd által képviselt Luger 

Kamilló es Tsa rt. végrehajtó javára 259 — Pengő 
tőkekövetelés és járulékai erejeig foganatositott ki­
elégítési végrehajtás során lefoglalt es 1200-— P-re 
becsült ingóságokat, közöttük 3 drb. üszőt a végre­
hajtást szenvedők lakásán, Százd községhez tartózó 
Galagonyás tanyán

1942. szept. hó 25. napjára, d. e. 12 órára
ezennel kitűzött birói árverésen el fogom adni

Ipolyság, 1942 évi szept. hó 9-én.
Bt'RKY ISTVÁN

kir. járásbirósági végrehajtó.

Tóth Arthur kir. járásbirósági végrehajt , Léva.

496—1942 vght. szám.

Árverési hirdetmény.
Dr. Vargha Sándor ügyvéd által képviselt 

Pratscher es Borbély javára 2372 pengő tőke es több 
követelés es járulékai erejéig, amennyiben a köve­
telésre időközben reszlettizetes történt, annak be­
számításával, a lévai kir. járásbíróság 1942. évi P. 
K. 2701 sz. vegzesevel elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1942 évi 
Vili, ho 25-én lefoglalt 4 100 pengőre becsült ingó­
ságokra a lévai Kir. jbiróság fenti sz. vegzesevel 
az árveres elrendeltetvén, annak az 1908. évi XL1. 
t-c. 20 §-a alapján az árverés megtartását elren­
delem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk 
ma is fennáll es ha ellenük halasztó hatályú igeny- 
kereset folyamatban nincs, — végrehajtást szen­
vedő lakásán, Nagysáróban leendő megtartására 
határidőül
1942. szept. 29 napjának d. u. 15 órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt bútorokat, 
s egyeb ingóságokat a legtöbbet igerönek, de leg­
alább a becsár kétharmad részéért, keszpenztizetés 
mellett el fogom adni, meg akkor is, ha a bejelentő 
fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellen­
kező kívánságot Írásban nem nyilvánít.

Léván, 1942. évi szeptember 11-én.
TÓTH ARTHUR 

kir. bir végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk. 
___________________ 7

”1 ■1 I levő „Jawa“ motorkerékpárJOKarDan eladó. Cim a kiadóban. 655

4 1 ’ • keveset használt rádiólampasos eladó. Levente-u. 16.
Dohánybeváltó mellett. 657

KI - , és francia nyelvtudással fiatal
INGmet leány elhelyezkedne gyermekek 
mellé. Cim: Horváth Lajosné, Pazmán Péter- 
utca 22 sz. 662

el ócska nyakkendőjét, 
olcso áron újjá alaki­Ne dobja

tóm’ Pópa Jánosné kézimunka üzlete. 665

I I 'I * I bútor jókarban lévő el- 
naiOSZOOa adó. Érdeklődni lehet 
Márton csemegésnél 667

Áll J ' munkára magyar szabóság- 
/AllanCJO hoz jobb munkást keresek. 
Cim a kiadóban. 668

2 ágy eladó sodronnyal, matracokkal. 
Rákóczi u. 1/ sz. 669

1/ * * . megvételreKovacsszerszamot keresek.
Cim a kiadóban 671 

1/ '. szoba mellekhelyisegekböl álló
IX 61 eladó. Mikszáth (III.) u. 27. sz.

Keresek leánykám mellé egy jobb 
leányt. Jelentkezni lehet

délután Antal Gyula-ut 42. 673

Eladó

Eladó

egy komplett ónemet stilü ebédlő 
bútor és egy bőr garnitúra. Cim

a kiadóhivatalban. 674

jó sezlón. kis kályha, üvegek,
deszka. Mikszáth (IIl.)-u 14. 676

szekrény, egyéb bútor el­
adó. Megtekinthető szer­Wertheim

dától kezdve. Horthy Miklós-út 21. 677

Budapesti nagyvállalat
keres malmi irodai pénzintézeti, 
vagy e^yéb kereskedelmi gya­
korlattal biró

férfi és női tisztviselőket.
Menza ebéd Véglegesilés ese­
tén nyugdíjas állás. Ajánlatokat 
.Biztos jövő" jeligére a Vidéki 
Napilapok Gazdasági Egyesü­
lése (Budapest, IV. Szervita-tér
3.)  továbbit.

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.
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vitéz Sáfrány—Gerő Béláné
f. év okt. 1-vel a Kaszinó vívótermében

mozdulatmüvészeti Eladó

| . | | l.?vő boros hordók eladók.
JOkarÖan Ördögh vendéglő Léva. 647 

ház nagy gyümölcsös kerttel. — 
Bővebbet Felszabadulás útja 115.

536

Kerékpár áazolvámok
kaphatók Nyitrai és Társa 
könyvesboltjában. Ára 6 fill.

tanfolyamot nyit.
Beiratkozás minden nap d. u. 4—5-ig 
a lakáson: Klebelsberg-u 1. sí.alatt.

KÉRJ EN 
minden vendéglőben 
Kőbányai Polgári (Szent István)

SÖRT
Magyar Világ és Maláta 

legjobb minőség I 

Gyári lerakat;

KERN OSZKÁR
Garamvölgyi Rum és Likőrgyár — 

bor és sörnagykereskedésében — 

Léván, Horthy M ut 41. Tel. 8 és 243.

VÁROSI MOZGÓ LBVA
Szept. 20. vasárnap >|21 >|23 »[g5 i'a7ó.

Hangulatos, mosolygó, dalos, bűbájos 
vígjáték a fiatalságról, a szerelemről.

KADÉT SZERELEM 
Főszerepben : Hidvéghy Valéria. Árpád Mar­
git, Rajnay Gábor, Pataky Jenő, vit. Benkő 
Gyula, Makláry Zoltán.

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR
lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK
leányintézete

BE T É KÖLCSÖNÖKET
legelőnyösebben 

gyümölcsöztet

foglalkozik a banküzlet minden ágával
A keresztény kereskedelem hitelellátása akció lebonyolításával 

megbízott pénzintézet.

kedvező feltételek 
mellett folyósít

MOZILATOGATOK FIGYELMÉBE I A m. kir' 
rendőrkapitányság újabb rendeletére : Az eset­
leges légitámadások veszélye miatt előadása­
ink kezdésének időpontja a következőképen 
módosul: Hétköznap fél 5 és fél 7, vasár- és 
ünnepnap, fél 1, fél 3, fél 5 és fél 7 órakor. 
Kérjük a t. közönséget, hogy a fentiekre való 
tekintettel az előadások kezdésére pontosan 
szíveskedjenek megjelenni.
Szept. 22. kedden este >1,5 és >|,7 ó.
Szept. 23 szerdán este >|a5 és >i,7 ó.
Szept. 24. csütörtökön este >|25 és >27 ó. 

izgalmas, Idegfeszitö film.

A MÚMIA BOSSZÚJA
UFA hangos világhiradó.

Szept. 25. pénteken este >|25 és > 27 ó. 
Szept. 26. szombaton este 15 és >],7 ó. 
Szept 27. vasárnap >|21 >|23 >l25 >l27 ó. 
A legaktuálisabb, a legnagyobb magyar film.

SZABOTÁZS
Főszerepben : Simor Erzsi, Kiss Ferenc, 
Hidvéghy Valéria, Somogyi Nusi, Mak­
láry János, Pethes Ferenc.

Hogyan dolgoznak a szabotőrök, rob­
banás a hadiüzemben, ejtőernyős ké­
mek, stb.

A film a mai háborús világ különleges ter­
méke és nemzetvédelmi szempontból egyaránt 
kötelessége megnézni úgy a fiataloknak, mint 
az öregeknek is.

Magyar világhiradó.

mosfaíti kiisbfJi/ijö- fus-tmé-

üüdxrtl Q. 66 A-U krúícu)-
árteJztb a 

ta^ cászjUhü. ás UrKáJLatíis tua-rijj- 
vissTJxaxUás a+ej-é£cn

Nyomatott gyárai és 1 ársa könyvnyomdájában, Léván


